

职业教育是推动经济社会发展的重要力量

教育部职业教育研究员姜大源谈职业教育发展

在第七届中国教育改革论坛上，教育部职业技术教育中心研究所研究员指出，发展职业教育对于我国教育事业发展和社会进步十分重要。

纠正错误教育观

姜大源认为，在基础教育的教育上我们应该做两件事。第一件是培养会使中国经济领先世界所需的人才，主要是技能型人才或应用型人才，主要由职业教育和高职教育来完成，占学生总数的60%至70%及以上。第二件是培养会使中国科技领先世界所需的人才，主要是研究人才，占学生总数的5%至10%即可。在他看来，技术型人才就是高级人才，研发型人才占学生总数的2%至5%则足矣。

姜大源特别指出，人们长期以来把职业“二流教育”，这是一种错误的观念。职业教育培养的是立地的人才，普通教育培养的是顶天的人才。没有立地何以顶天？中国要顶天立地就必须“立地顶天”。

培养技能重实践

职业教育是教育的一种，它关注着人一生的发展，而培训则是短期的、功利的、针对性较强。姜大源提出，职业教育是以就业为导向的，它远远跨出了普通教育的范畴，强调的是职业性与开创性。

有人认为高职比中理理论多，知识更系统，姜大源不认同这样的观点：“这两者实际上皆是培养动手人才的。中职主要培养经验累积型人才，高职主要培养策略型人才。”“科学家可以设计出宇宙飞船，但只有职业教育培养的人才才能把它做出来并操纵它；当一辆宝马汽车损坏时，只有职业教育培养的人才才能使它恢复启动。”姜大源通过生动的例子，阐述职业教育的重要性。

职教本质在“跨界”

通常，普通教育只有一个学习地点，而职业教育有两个及以上的学习地点。在传统的职业教育中，企业需要什么样的人才，职业教育就培养什么样的人才，非常功利，具有针对性。

“这个功利其实是对的，但从以人为本的角度出发，一旦企业倒闭了，职业教育培养出的人才就失去了赖以生存的饭碗，又将回到传统学习的老路上。”对此，姜大源表示，中国需要在界定与跨界范畴上作出思考。

“跳出教育看教育，跳出学校看学校，跳出知识看知识，跳出培训看培训，跳出企业看企业，跳出技能看技能。”在工作、学校、企业、学习四者之间的关系中，姜大源认为课程始终是人才培养的核心，而工作过程系统化课程开发的宗旨就是以就业为导向、以职业为载体的人的全面发展，体现为基于工作过程的教学过程的设计能力与实施能力、教师能力结构的跨界性。

企业有企业的规律，学校有学校的规律，必须实现双赢。姜大源建议企业给学校提供更多的实习机会，在专业课中有更多来自企业的老师授课。

·曹阳·

为把达州建成川渝鄂陕结合部职业教育基地而努力

——写在本报《达州职教》开栏之际

纵观当今世界，所有经济发达国家，都是依靠大力发展职业教育发展起来的。这些国家的成功经验告诉我们：未来经济无论怎样发达，社会所需的人才，多数是高质量的中等和高等职业技术人才。可我国目前在生产一线的劳动者素质偏低和技能型人才紧缺问题却十分突出。大力发展职业教育，对学生的就业和经济社会的发展尤为重要。

在这种背景下，达州市委政

府高瞻远瞩，在达州市第三次党代会上明确提出，在今后一段时间内，要针对川渝鄂陕产业特色尤其是结合部产业发展的现实需求与发展趋势，大力发展职业教育，把达州建设成为川渝鄂陕结合部职业教育基地。

如何把达州建设成为川渝鄂陕结合部职业教育基地呢？那就是要以就业为导向，加大专业调整力度，鼓励发展具有达州特色、结合部区

域特色的职业教育，努力提高学生技能水平和就业能力；要调动行业企业参与职业教育的积极性，推动集团化办学，推行校企一体化办学模式改革，健全半工半读制度，促进学生创新意识和实践能力的培养；要集中各种资源要素，形成合力，确保达州职业教育园区在年内动工，三年基本建成，五年铸就精品，真正把职业教育办成服务老区群众、造福山区百姓的民心工程。

看到达州职业教育发展的美好蓝图，我们深感激动和兴奋。

为展示达州职业教育发展的成就，推介各职业学校的办学特色，大力宣传职业教育的作用和意义，自本期起，本报将定期推出“达州职教”专栏，希望全市各类职业学校积极与我们联系，提供自己的办学信息和办学经验，让我们一起携手，为把达州建成川渝鄂陕结合部职业教育基地尽绵薄之力。

本报讯 为切实加快我市成人教育和远程教育建设步伐，达州电大财贸学校借助我市加快建成川渝鄂陕结合部职业教育基地和秦巴地区教育强市的强劲东风，合理整合教育资源，着力打造川渝鄂陕结合部区域远程教育中心。

为实现这一奋斗目标，该校以“切实建好开放大学、大力发展职业教育、努力抓好职业培训”三大途径为抓手，以整合资源、深化改革为突破口，推进学校科学发展。一是通过“请进来”的方式与川渝职教名校交流合作，加强该校学科及学术建设，优化人才培养模式；二是合作引进，借力发展，利用闲置资产与西南职业技术学院合作办学，将行知中学由国有民办完全变更为民办，盘活了资产，赢得了效益，使该校轻装前进；三是以市场为导向，按照达州市教育改革与发展十二五规划中提出的要大力发展学前教育的要求，利用电大远程教育优势资源着力打造学前教育专业，拓展了招生亮点，巩固了生源规模，取得了实效。

与此同时，该校的这一发展定位和奋斗目标还得到了四川广播电视大学的大力支持，拟配备价值约100万元的计算机、投影仪、多媒体等远程教育设备设施用于完善该校市区成人教育中心办学点；省教育厅也决定，为该校落实远程教育建设专项资金300万元用于相关设施设备建设。该校打造川渝鄂陕结合部区域远程教育中心这一定位，得到了领导和社会各界的好评。

(谭松毅 本报记者 桂爽)

达州电大财贸学校科学发展再次提速 着力打造川渝鄂陕结合部区域远程教育中心

职教资讯

万源职业高级中学:系列活动关爱留守儿童

本报讯 今秋开学以来，万源市职中积极开展关爱留守儿童系列活动，把学校的温暖送给每个留守儿童的心里，使他们迅速进入学习状态，开始新学期的学习。中秋佳节，学校对600多名留守儿童开展了慰问活动，支部书

记、校长田先平等校领导为留守儿童发放了月饼，并一起共进午餐，进行交流。中秋后，学校开放了“留守儿童之家”，让留守儿童给远方的父母打一个电话或与父母进行视频聊天，缩短留守儿童与父母的情感距离。(张俊俊)

达州升华职业学校:多元设置课程适应市场

本报讯 达州升华职业技术学校是全国中职校企合作示范学校、达州职教创新楷模，担负着省内外企事业单位实用型、技能型人才的培养重任。学校对接市场设置专业，优化课程，让学校成为一本生机、精致、开放、自然、人文的百科全书，深受社会好评。

据了解，该校通过课程建设，把校园建设成为激发创新创业精神、学子技能多元发展的摇篮，取得明显成效。该校的课程既有丰富的社会实践课程，又开设“四位一体”的活动课程，全面提高职校学生综合素质。(本报记者 陈鲸印)

达县职业高级中学:举行新生军训汇报表演

本报讯 近日，达县职高2014级1700余名新生参加了为期8天的军事训练。9月9日上午，该校隆重举行盛大的“阅兵”仪式和汇报表演。

在军训汇报表演场上，22个方队以庄严文明的精神风貌接受了检阅。汇报表演结束，学校表彰了138名军训标兵和13个先进集体。(张方毅)



宣汉昆池职业中学针对职业教育的特点，多途径丰富住校学生的课余生活。在课余时间，学校练功房、琴房、计算机操作室、服装专业操作室、图书室对住校学生免费开放，并安排相应专业教师进行辅导。图为学前教育学生进行舞蹈训练。(陈浪 摄)

达州职教

校园风采

皮窝小学“留守学生之家”揭牌

本报讯 “因为有了你们的爱，我们才能像春天的花儿一样，尽情享受甘甜雨露、明媚阳光，幸福、快乐、健康的成长……”9月21日上午，万源市皮窝明德小学爱心涌动，由万源市人民检察院捐建的皮窝明德小学“留守学生之家”揭牌。

皮窝乡位于川陕渝三省交界处，海拔近千米，是万源八个高寒乡镇之一。2004年，由台商王永庆捐资40万元

重新修建了主体教学楼，更名为明德小学，现有学生300余名，其中留守学生占53.9%。为帮助广大留守学生健康成长，在共青团万源市委的大力协调联络下，万源市人民检察院捐资6.5万元，为皮窝乡明德小学捐建了一所高规格的“留守学生之家”。

据悉，目前，万源市有留守儿童3.8万人，已建成了“留守学生之家”40所。(王永明)

龙泉学校贫困寄宿生获资助

本报讯 近日，深圳华为技术有限公司派代表前往宣汉县龙泉学校，向该校300名贫困寄宿生捐赠了爱心棉被，帮助他们渡过严寒。

宣汉县龙泉学校地处宣汉县百里峡，地广人稀，很多学生家庭经济较为困难。每年冬天，这里几个学生挤在一起睡觉是常有的事。2010年的一天，深圳华为技术有限公司员工张利华、杜超等了

解到这一情况后，决定发动该公司离职员工捐款，为宣汉龙泉学校贫困寄宿生购置爱心棉被，得到该公司离退休职工积极响应。

据了解，深圳华为技术有限公司组织离退休职工成立了前华为人基金会，曾多次出钱支持贫困地区学生读书。(胡成全 赵奎 雷军川)

达县召开全县教育工作会

本报讯 9月26日，达县召开全县教育工作会，县委、人大、政府、政协领导以及各部门主要负责人、各乡镇主要领导及各中小学校长参加会议。

会议指出，在新的历史时期，全县上下要深入贯彻落实全国、全省和全市教育工作会议精神，认真分析教育工作面临的新情况新问题，牢固树立教育优先发展的战略思想，加快推进学校标准化建设，基本实现教育现代化。会议还就“两基”迎国检工作进行了安排部署，表彰奖励了10名“师德先进集体”、10名“师德标兵”、10名“优秀班主任”和10名“优秀校长”。

(冯泽波 柏亮 本报记者 陈鲸印)

通川区教师获实验操作奖

本报讯 日前，由四川省教育技术装备处组织的小学科学实验操作技能比赛在自贡市富顺北湖实验小学举行，来自66所学校的代表参加激烈角逐，达州推荐的3所学校代表均获殊荣，其中通川区有2名教师获奖。

据了解，这次比赛分为基础实验和创新实验两部分，在各县(市、区)初赛、全市比赛选拔的基础上，选派代表参赛。通川区四小郑明和通川区实验小学的夏述春两位老师以扎实的基本功、娴熟的实验操作技能双双获二等奖，宣汉县的一位教师获三等奖。

(曾凡和 本报记者 王万礼)

达州晚报

中国移动通信 CHINA MOBILE

移动信息专家

欢迎订阅2012年度达州晚报

达州晚报是达州市最强势、市民最喜爱的纸质媒体，达州晚报是中国地方都市类报纸最具品牌价值十强。为回馈广大市民对达州晚报的支持与厚爱，2012年度达州晚报征订推出A、B两款特大优惠政策。

A款：早订报，多得实惠	B款：存移动话费，送晚报
<p>2012年度达州晚报征订价0.5元/份，全年价156元/份，零售价0.8元/份。早订报实行优惠价格：</p> <p>10月底前订阅，征订价140元/份；</p> <p>11月底前订阅，征订价146元/份；</p> <p>12月底前订阅，征订价150元/份。</p>	<p>为了感谢您多年来对达州移动的支持和关心，达州移动与达州晚报联合推出存话费送晚报的营销活动。</p> <p>凡2010年10月至2011年5月连续三个月话费总额超过240元，且未参加其它存送活动的客户，预存300元话费，可获得赠送2012年度达州晚报1份，活动时间截止2011年12月31日。</p>

“订报上门，送报到家”是我们发行服务的宗旨，达州晚报征订工作主城区(含南外)是报社人员上门收订，其他县市由邮政部门代办。凡订阅2012年度全年达州晚报的读者，免费赠送精美报箱一个。

订报热线：主城区：2382208 2376656 2376500 2375561
宣汉：5261400 开江：8226782 万源：8623114
大竹：6103785 渠县：7323341 达县：2663385
新闻热线：2382258 广告热线：2377187 2377273